

# 96岁老报童再唱“送报歌”

## 音乐剧《新华报童》6月8日上演

本报讯（见习记者 刘一叶）5月18日，原创主旋律音乐剧《新华报童》重庆首演发布会在重庆大剧院举行。据悉，这部音乐剧将于6月8日至10日在重庆大剧院进行为期3天共5场的首演。

《新华报童》由重庆市委宣传部、北京文化艺术基金支持、市投集团等单位联合出品，取材自抗日战争时期的《新华报童》报童生活和宣传斗争，囊括1938年《新华日报》迁到重庆、1941年“皖南事变”等历史节点，展现在中国共产党关怀与感召下，迷茫的街头报童成长为勇于与国民党顽固派作斗争的爱国少年的故事。

发布会现场，主办方还邀请了曾在《新华日报》当过报童的96岁老人刘正云，现场唱起了“送报歌”。

刘正云今年96岁，来自合川区云门街道铁家村。1942年，17岁的他来到位于重庆化龙桥新村76号的《新华日报》当了一名报童。“当时，新华日报社的那口水井里经常缺水，是我想办法解决了吃水问题。”刘正云说，水井不远处有一条溪沟，里面的水比较清澈。他请杂工掏了一条沟将



五月十八日，刘正云（左）正在分享当“新华报童”的往事。首席记者 龙帆 摄/视觉重庆

溪沟与水井连起来，用轱辘将水桶放进报社附近的一口深井中，打满水后，再用轱辘将水桶摇上来。同时，他还请人从嘉陵江边挑了鹅卵石、河沙，放在井边，对进入井

中的水进行过滤。由于刘正云在《新华日报》表现优秀，干了将近一年报童的他，被安排去卖报，并为位于曾家岩的周公馆和位于南岸

## 万州区丰收移民小区：从“爬楼回家”到“一键直达”



□本报首席记者 龙丹梅

5月11日上午9点，万州区钟鼓楼街道幸福社区丰收移民小区，65岁的殷明廉和老伴史宗华一起，乘坐电梯下楼，去滨江路上散步。老两口住在7楼。此前由于史宗华突发脑溢血后行动不便，两人只能空着自家的房屋，花钱到2楼租房居住。

去年底，殷明廉所在的2号楼2单元加装电梯并正式投入使用，老两口终于重新搬回7楼，出门和回家都可“一键直达”。

### 没有电梯，社区老人出行难

幸福社区党委书记刘素林告诉记者，丰收移民小区是个典型的移民社区，有2栋楼6个单元，居住着140户居民，大都是库区移民。这2栋房屋修建于2008年，都是7楼一底，当年没有设计电梯，居民出行全靠爬楼。随着居民年龄逐渐增加，爬楼变得越来越难。不少老人不得不深居简出。

2号楼2单元2楼居住着一名90多岁的老人，连爬2楼都非常吃力，不得不到附近的电梯小区租房住。殷明廉两口原本居住在7楼，2017年，老伴因脑溢血行动不便，两名老人空着自家的房屋，花7000元一年的租金，到同单元的2楼租房住了好几年。

“社区居民中，超过一半是60岁以上的老人。”刘素林说，社区紧邻万州滨江路，环境优美、公共设施方便，老人们都喜欢到滨江路散步、休闲，但这段爬坡上坎的“回家路”难倒了不少老人，一些住家楼层高、身体差的老人平时几乎不下楼。

### 党员带头，丰收小区有了首部电梯

2018年，史宗华老人的身体有所好转，他和老伴商量，想回到7楼自己家居住，省下一年7000元的租房费用，殷明廉却担心他上下楼体力跟不上，是省钱还是省力，老两口开始踌躇。

就在这一年，刘素林听说老旧小区可以装电梯了，便到相关部门打听，对方回复只要手续齐全，便可以申请。于是，他和社区几名党员一商量，决定从1号楼2单元入手加装电梯，在社区弄个样板出来。

2单元居住着14户居民，大家都表示只要有人牵头，这事就能办。于是，楼栋的刘素林、张刚、陈果和柴平4名党员主动站了出来，分担了收集整理资料、比较电梯企业、协调居民等工作，跑前跑后。

14户居民全部签字同意，按照楼层高低分别协议出资。立项、施工、竣工……2018年9月25日，2单元的电梯正式运行，居民们过上了“一键直达”的生活，多年不大出门的老年人，也可以随时出门散步了。

### 老旧小区圆了“电梯梦”

近年来，万州区结合城市更新实施老旧小区改造，稳步推进老旧小区增设电梯工作。该区规划自然资源局、区住房城乡建委、区市场监管局等部门采取“一次受理，联合审查，限时办结”的工作方式，规范办理流程，加快工作效率。

见1号楼2单元的居民们住上了“电梯房”，2020年，2号楼2单元、3单元的居民们也开始筹备加装电梯。

由于居民较多，推进过程也并非一帆风顺：有人担心加装电梯影响采光，也有人觉得自己身体好，爬楼梯没问题。在社区党组织的带领下，楼栋长马崇廉和几名热心居民一起，主动上门做居民的思想工作，解除他们的后顾之忧。

2020年11月，2号楼2单元、3单元的电梯相继竣工投入使用。今年，小区的其余3个单元也正在进行加装电梯的前期工作。

如今，走进丰收移民小区，院子里齐刷刷的电梯成了小区一道亮丽的风景，不少原本想搬家的老人甚至开始翻新房屋。

“现在有了电梯，我们的生活更幸福了！”马崇廉说。

党史上的今天·重庆 2015年5月19日 第十三届“畜博会”在重庆正式开幕 2015年5月19日 第十三届(2015)中国畜牧业博览会暨2015中国国际畜牧业博览会(简称“畜博会”)在重庆国际博览中心正式开幕...



5月13日，九龙坡区，活动现场组织书法家、书法爱好者及中小学生(共计100人)书写百米长卷，献礼建党100周年。当日，“百米长卷书丰碑”重庆市(九龙坡)区庆祝建党100周年100人现场书写活动在杨家坪中学彩云湖校区举行。首席记者 龙帆 摄/视觉重庆

本报讯（记者 聂晶 赵迎昭 见习记者 刘一叶）继“巴渝宝贝晒出来”系列报道后，重庆日报全媒体系列报道又要上新了！今日起，重庆日报全媒体将推出“革命文物·红色记忆”系列报道，运用短视频、图文结合的形式，生动讲述重庆红岩革命历史博物馆、重庆中国三峡博物馆、中国民主党派历史陈列馆、刘伯承同志纪念馆、聂荣臻元帅陈列馆等10个博物馆12件珍贵革命文物背后的故事，让革命文物在创新传承中活起来。

## 让革命文物在创新传承中活起来 “革命文物·红色记忆”全媒体系列报道今起播出

据统计，全市登录革命旧址423处，其中全国重点文物保护单位15处、市级文物保护单位55处，区县级文物保护单位190处；登记备案革命纪念馆27家，馆藏革命文物29374件，其中珍贵文物5137件，革命文献13429件。这些珍贵的文物文献是

重庆宝贵的资源。“革命文物·红色记忆”系列报道将选取《周恩来致范元甄的信》、杨闇公日记、赵世炎烈士曾用过的藤箱等珍贵革命文物，邀请博物馆(陈列馆)馆长或文博专家作为讲述人，带领读者和网友走进展厅、遗址、

文物库房，生动阐释文物的深厚内涵，权威揭秘文物承载的历史记忆，让观众深切感受到革命文物所蕴藏的精神财富。“革命文物·红色记忆”全媒体系列报道，将同步在重庆日报所属客户端、微博、微信、视频号、抖音号等多媒体平台上线。

## 江津今年已开工竣工重点项目167个 全部达产后预计年产值超过500亿元

5月18日，江津区举行第二季度重点项目集中开工竣工活动，共有83个项目集中开工竣工(其中开工项目56个、竣工项目27个)。这是继今年3月底举行第一季度84个重点项目集中开工竣工活动后，江津区举行的第二次重点项目集中开工竣工活动。今年以来，江津全区已有167个项目开工竣工，预计这些项目全部达产后，仅市场类项目就将实现年产值超过500亿元。

### 西部(重庆)科学城江津园区引众多项目“扎堆”

西部(重庆)科学城江津园区是引领江津高质量发展的重要引擎，凭借其独特的体制优势、创新优势、“水陆空轨”三栖交通优势、千亿级先进制造业集群产业优势，正吸引着越来越多的重量级企业落户。

据了解，参加此次江津区第二季度重大项目集中开工竣工活动的83个项目中，有61个项目落户在西部(重庆)科学城江津园区(双福、圣泉和德感三大片区)，涵盖了消费品工业、汽车摩配、商业贸易、城市提升及基础设施建设等行业和领域。

比如，深圳市富视康智能股份有限公司投资3亿元，在江津双福工业

园打造的“富视康智能视觉及物联网大数据平台西南总部基地项目”正式开工。该项目将建设安防监控、报警系统、智能家居融为一体的AI物联网大数据云平台，智能物联网设备、云服务及整体解决方案的研发、生产、销售、服务。

此外，还有重庆能源职业学院“电梯智慧园项目”、重庆和双智能装备有限公司“智能装备及智能化生产示范线项目”、重庆宇瀛智能家居有限公司(文信)“智能家居研发中心及生产基地”、重庆奔宇电器有限公司“年产5000套智能配电系统项目”等一大批投资1亿元以上的项目集中开工竣工。

数据显示，西部(重庆)科学城江津园区2020年GDP为386亿元，占江津全区34.7%，占重庆高新区的1/5；规模以上工业总产值794.6亿元，占全区58.5%，一座科技创新、商业活跃的现代化新城正在崛起。

### 消费品工业呈集聚发展态势

据了解，打造消费品工业高质量发展集聚区是市委、市政府交给江津的一项重要任务。去年初，该区出台《江津区消费品工业高质量发展行动计划

(2020-2022)》，强力推进相关工作。江津区第二季度集中开工竣工的83个项目中，有19个消费品工业项目。其中，玖龙纸业(重庆)有限公司废纸替代原料技改项目等7个项目开工、山鹰国际西南包装制造基地项目等12个项目竣工，预计达产后年产值超过80亿元。

玖龙纸业是香港上市的、全球产能排名第二的造纸集团和中国造纸的龙头企业。位于江津的玖龙纸业(重庆)有限公司产值朝着100亿级大步迈进。该公司当天开工的“废纸替代原料技改项目”位于江津珞璜工业园，总投资12亿元，主要通过技改优化工艺流程，可接收农业、林业废弃物(如江津本地的花椒枝、林木修枝、秸秆)等，加工成为高档包装纸生产的原料。项目建成后，预计为企业新增年产值10亿元。

除了玖龙纸业项目开工，另一造纸业巨头——山鹰国际控股股份有限公司旗下的企业祥恒创意(重庆)新材料有限公司，在江津双福工业园打造的山鹰国际西南包装制造基地项目一期工程竣工。该项目总投资3.5亿元，预计达产后年产值将达到3亿元。

该项目一期预计于今年6月建成投产后，将促使公司产品进一步覆盖西南地区饮料、食品等行业高端市场份额，实现年产值将达到3亿元。目前，消费品工业已成为江津区的主导产业之一，去年规模产值已突破350亿元。该区力争消费品工业规模产值2021年达到400亿元以上，2022年达到500亿元。

### 百亿级光伏材料及组件项目正式开工

近年来，江津区坚持优势产业提升与新兴产业培育“双轮驱动”，注重培育发展以智能产业为先导的战略新兴产业。参加此次集中开工的武骏重庆光能“8GW光伏材料及组件项目”，就是其中的代表。该项目法人武骏重庆光能有限公司，系四川和邦投资集团有限公司的全资子公司。四川和邦投资集团有限公司创建于1993年，是集化工、皮革、能源三大产业为一体的集团公司，是2020年中国民营企业制造业500强之一。

该项目于去年底签约落户江津白沙工业园，占地约1400亩，总投资约62亿元，达产后可实现产值143亿元以上。主要建设多条光伏材料及组

件生产线，以及配套的技术研发中心、余热发电站、烟气处理系统、公用工程系统等。

“与四川和邦集团成功合作，是江津区工业转型升级的发展需要，也是江津助力川渝合作，努力打造成渝地区双城经济圈重要战略支点的具体体现。”江津区委、区政府把优化营商环境作为“一号改革工程”来抓，制定并印发了《江津区“营商环境优化年”实施方案》，动真招、动实招、动硬招，全力营造高效便捷的政务环境、有序开放公平的市场环境、营造规范公正的法治环境、营造成本最低、要素环境、营造包容温馨的社会环境，着力激发高质量发展的内生动力。

### 全力打造一流营商环境 助推高质量发展

据了解，武骏重庆光能“8GW光伏材料及组件项目”从洽谈到签约总共只用了38天时间。自去年12月签约后，江津区更是快马加鞭，各级各部门通力配合，为企业提供了全程“保姆式服务”，及时解决项目遇到的问题，有力地促使了该项目实现“3个月完成征拆、2个月完成平场、5个月开工建设”，创造了非凡的白沙速度、江津速度。

武骏重庆光能“8GW光伏材料及

黄柏添 唐椒 蔡安然